



නිකුත් කළේ සන්නිවේදන දෙපාර්තමේන්තුව
දිනය 2021.07.05

බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් ශ්‍රී ලංකා ස්වරේන්ව බැඳුම්කරවල ආයෝජනය කිරීම

බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් ශ්‍රී ලංකා රජයේ ජාත්‍යන්තර ස්වරේන්ව බැඳුම්කර හා ශ්‍රී ලංකා සංවර්ධන බැඳුම්කරවල කෙරෙන ආයෝජනයන් සම්බන්ධව, බැංකු ක්ෂේත්‍රයේ ස්ථාවරත්වයට අඛණ්ඩව හානි කෙරෙන අයුරින් හා සමපේක්ෂණයන් දිරි ගැන්වෙන පරිදි ණය ශ්‍රේණිගත කිරීමේ ආයතන විසින් සිදු කෙරෙන ප්‍රකාශයන් ප්‍රතික්ෂේප කරමින්, ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව මහජනතාවට සහ ආයෝජක ප්‍රජාවට පහත සඳහන් තොරතුරු ලබා දීමට අපේක්ෂා කරයි.

ආයෝජන අවස්ථාවන් සලසා දීම සහ විදේශ අරමුදල් මෙරටට ගලා ඒම තවදුරටත් දිරිමත් කිරීමේ අරමුණින්, පහත සඳහන් දෑ ඇතුළත්ව අවදානම් කළමනාකරණය කිරීමේ සියලු ක්‍රියාමාර්ග සැලකිල්ලට ගනිමින් විදේශයන්ගෙන් රැස්කරගන්නා ලද අරමුදල් ශ්‍රී ලංකා ජාත්‍යන්තර ස්වරේන්ව බැඳුම්කර සහ ශ්‍රී ලංකා සංවර්ධන බැඳුම්කරවල, සම සමච ආයෝජනය කිරීමේ අවසරය ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් බලපත්‍රලාභී වාණිජ බැංකු සහ ජාතික ඉතිරිකිරීමේ බැංකුව වෙත ලබාදී ඇත.

- **ප්‍රාග්ධන ප්‍රමාණාත්මකතාව** - රජය වෙත ඇති විදේශ විනිමය නිරාවරණ නිසා ඇතිවිය හැකි ණය අවදානම අවම කිරීම සඳහා බාසල් III ප්‍රාග්ධන රාමුව යටතේ ප්‍රාග්ධන වෙන්කිරීමක් සිදුකිරීමට නියම කිරීම සහ වෙළඳාම පිණිස තබා ගන්නා රාජ්‍ය සුරැකුම්පත් ආයෝජන (trading book investments) සඳහා ද පොදුවේ ප්‍රාග්ධන වෙන්කිරීමක් සිදු කිරීමට නියම කර තිබීම.
- **විදේශ විනිමය ණය සීමා** - විදේශ විනිමය ණය නිසා ඇතිවිය හැකි අවදානම් මගහරවා ගැනීම සඳහා බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් සිදුකරනු ලබන විදේශ විනිමය ණය ගැනීම් ඒ ඒ බැංකුවේ බාහිර ණය ශ්‍රේණිගතකිරීම සහ ප්‍රාග්ධන ප්‍රමාණාත්මකතා අනුපාතය මත පදනම්ව ගණනය කරනු ලබන සීමාවකට යටත්ව සිදුකරන ලෙස නියම කර ඇත. මෙම සීමාවන් ඒ ඒ බැංකුවේ නවතම විගණනය කළ මූල්‍ය වාර්තා අනුව, මුළු වත්කම් ප්‍රමාණයෙන් 5% සහ 10% අතර වූ ප්‍රතිශතයක් ලෙස නියම කර තිබීම.
- **විදේශ මුදල් ද්‍රවශීලතා අනුපාතය** - බලපත්‍රලාභී බැංකුවල විදේශ මුදල් ද්‍රවශීලතා මට්ටම්, බාසල් III රාමුව යටතේ හඳුන්වාදී ඇති ද්‍රවශීලතා ආවරණ අනුපාතය සහ එම අනුපාතය නිරීක්ෂණය කිරීම සඳහා යොදා ඇති මෙවලම් ආධාරයෙන් නිරන්තරයෙන් නිරීක්ෂණය කිරීමට කටයුතු යොදා ඇති අතර, එමගින්, බලපත්‍රලාභී බැංකු හට සිය විදේශ විනිමය වගකීම් පියවීම සඳහා ප්‍රමාණවත් පරිදි ද්‍රවශීල විදේශ විනිමය වත්කම් පවත්වාගෙන යාම තහවුරු කර තිබීම.
- **ඒකාබද්ධ අවදානම් කළමනාකරණ රාමුව** - බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් මුහුණදෙනු ලබන වත්කම් හා වගකීම් කල්පිරීම් නොපැහැමේ අවදානම ඇතුළු විවිධ අවදානම් නිරීක්ෂණය, කළමනාකරණය සහ ඒවා සඳහා සාර්ථකව මුහුණ දීමට ප්‍රමාණවත් ලෙස ප්‍රාග්ධනය පවත්වාගෙන යාම තහවුරු කිරීම සඳහා බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් ඒ ඒ බැංකුව සඳහා ඒකාබද්ධ අවදානම් කළමනාකරණ රාමුවක් ක්‍රියාත්මක කළ යුතු වීම. මෙමගින් ඉදිරියේදී මුහුණපෑමට සිදුවිය හැකි අවදානම්, එවැනි අවදානම් සඳහා සාධක විය හැකි ප්‍රභවයන් හා එවැනි අවදානම් විවක්ෂණශීලීව හඳුනාගැනීම, නිරීක්ෂණය කිරීම සහ පාලනය කිරීම සඳහා ක්‍රමවේදයන් ආවරණය කර ඇත.
- **වෙළඳපළ අවදානම සහ විදේශ විනිමය අවදානම් කළමනාකරණ රාමුව** - බලපත්‍රලාභී බැංකුවල විදේශ විනිමය අවදානම් අවම කිරීම සඳහා බලපත්‍රලාභී බැංකු විසින් සිය වෙළඳපළ අවදානම් කළමනාකරණය, විදේශ විනිමය වෙළඳ කටයුතු, වෙළඳපළ හැසිරීම සහ භාණ්ඩාගාර මෙහෙයුම් ශක්තිමත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුවීම .

වෙළඳපොළ තුළ ඇති ආයෝජන අවස්ථා අනුව, බලපත්‍රලාභී වාණිජ බැංකු සහ ජාතික ඉතිරිකිරීමේ බැංකුව විසින් විදේශ ප්‍රභවයන්ගෙන් අරමුදල් රැස්කර ගැනීම, හුදෙක්ම එම බැංකුවල ශේෂ පත්‍රවල ශක්තිය සහ අවදානම් අවම කිරීමේ විවිධාකාරී පිළිවෙත් අනුගමනය කිරීම මත පදනම්වේ.

මෙරට බැංකු ක්ෂේත්‍රයේ ඔරොත්තු දීමේ හැකියාව පෙන්වූම කාරමින්, සියලුම බලපත්‍රලාභී බැංකු, බාසල් III ජාත්‍යන්තර ප්‍රමිතීන් මත පදනම් වූ ප්‍රාග්ධන ප්‍රමාණාත්මකතා හා ද්‍රවශීලතා අවශ්‍යතාවන්ට සහ අනෙකුත් ප්‍රධාන විවිධාකාරී අවශ්‍යතාවන්ට අනුකූල බව ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව අවධාරණය කර සිටී.

තවද, සියලුම ණය ගෙවීමේ වගකීම් නියමිත වේලාවට සපුරාලනු ඇති බවට සහතික කිරීමේ ස්ථාවරය ශ්‍රී ලංකා රජය නැවත අවධාරණය කර ඇති අතර එමඟින් ණය සම්බන්ධ සියලු වගකීම් ඉටු කිරීම පිළිබඳ ශ්‍රී ලංකාවේ නොකැළැල් වාර්තාව අඛණ්ඩව පවත්වා ගෙන යාම පිළිබිඹු කෙරේ. මේ අනුව, 2021 ජූලි 27 වන දින කල් පිරෙන එ.ජ. ඩොලර් බිලියනයක ජාත්‍යන්තර ස්වෛරීත්ව බැඳුම්කර පියවීමට අවශ්‍ය කටයුතු මේ වනවිටත් සම්පාදනය කර ඇත.